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Rok s epidemií žloutenky typu A: Rok intenzivních opatření a spolupráce 

Dne 22. dubna 2024 bylo v Ostravě hlášeno první 
onemocnění žloutenkou typu A (VHA). Od té doby 
uplynul právě rok, během kterého se nemoc rozšířila 
nejen v Moravskoslezském kraji, ale zasáhla i okolní 
regiony. Výjimečná situace si vyžádala intenzivní 
spolupráci hygieniků, lékařů i dalších institucí. 

Nemoc známá jako „nemoc špinavých rukou“ postihla 
zejména děti ve věku 1-12 let a objevovala se často v 
místech s nízkým hygienickým standardem. Celkem 

bylo za uplynulých 12 měsíců nahlášeno 289 případů, přičemž většina z nich připadá právě na 
Ostravu (237 případů), odkud se onemocnění rozšířilo do dalších okresů v MSK i do okolních 
krajů (Zlínský, Olomoucký). 

Ačkoli většina pacientů měla mírný průběh – únava, nevolnost, bolesti břicha, ztráta chuti 
k jídlu a žloutenka (zežloutnutí kůže a očního bělma) – izolace a léčba na infekčním oddělení 
v nemocnici byly nezbytné nejen pro ochranu jejich zdraví, ale i pro omezení dalšího šíření 
nákazy. To představovalo velkou zátěž pro zdravotnická zařízení v kraji. 

Intenzivní práce v terénu 

Zaměstnanci protiepidemického oddělení Krajské hygienické stanice MSK denně vyjížděli 
do ohnisek nákazy. Prováděli epidemiologická šetření, edukovali rodiny, vydali téměř 4000 
rozhodnutí k protiepidemickým opatřením a úzce spolupracovali se školskými zařízeními, 
Policií ČR, OSPOD, provozovateli ubytoven a zdravotníky ambulantních a lůžkových zařízeních. 

Ve spolupráci se zdravotníky zajišťovali očkování pro osoby v epidemiologicky významném 
kontaktu s onemocněním žloutenkou typu A. Byla vydána dvě Opatření obecné povahy 
k mimořádnému očkování proti VHA v nápravném zařízení a bytovém domě v Ostravě, kde 
byla hlášena onemocnění VHA s cílem zamezení šíření onemocnění do populace.  
Registrující praktičtí lékaři a Klinika infekčního lékařství Fakultní nemocnice Ostrava naočkovali 
více než 1200 osob v přímém kontaktu s nemocnými – očkování bylo hrazeno Ministerstvem 
zdravotnictví. 

Opatření v souvislosti se záplavami 

Za účelem prevence vzniku a šíření infekčního onemocnění VHA v souvislosti se záplavami 
bylo v období září a října 2024 na území MSK vydáno pět Opatření obecné povahy k zajištění 
mimořádného očkování proti VHA. Riziko šíření VHA se zvýšilo zejména v zaplavených 
oblastech Ostravy-Přívozu, kde probíhala epidemie VHA a na Bruntálsku, kde povodně výrazně 
poškodily vodovodní infrastrukturu. 
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Na základě těchto vydaných opatření bylo proti VHA naočkováno 840 dospělých a 660 dětí, 
celkem tedy 1500 osob: 

• 186 dětí a 366 dospělých ze zaplavených ulic Moravské Ostravy a Přívozu, 
• 474 dobrovolných hasičů z Moravskoslezského kraje, 
• 474 dětí z obcí okresu Bruntál 

Na realizaci očkování se podíleli zdravotníci z Fakultní nemocnice Ostrava, Městské nemocnice 
Ostrava, Zdravotního ústavu se sídlem v Ostravě, Slezské nemocnice v Opavě a praktičtí lékaři 
pro děti a dorost z okresu Bruntál.  

Blýská se na lepší časy 

Díky rozsáhlým opatřením a očkování se počet nových případů snižuje. Epidemie bude 
oficiálně považována za ukončenou, pokud se dalších 100 dní neobjeví žádný nový případ. 

Jak se chránit před hepatitidou A? 

1. Myjte si ruce – po toaletě, před jídlem i po kontaktu s veřejnými povrchy. 
2. Dbejte na hygienu potravin – jezte tepelně upravené jídlo, omývejte ovoce a 

zeleninu.  
3. Očkujte se – očkování je bezpečné, účinné a kompletní očkování zajišťuje celoživotní 

ochranu. 
4. Informujte se – porozumění prevenci je prvním krokem k ochraně vás i vašeho okolí. 

 
Děkujeme všem zdravotníkům, hygienikům, dobrovolníkům i spolupracujícím institucím 
za obrovské nasazení. Vaše práce má smysl – i díky vám se epidemii daří zvládat. 
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